

Блиновский Денис
группа 215
лечебного факультета
Южно-Уральского ГМУ

**МОЙ ПРАДЕД, МЛАДШИЙ СЕРЖАНТ!
СИТДИКОВ МУХАМЕДЬЯР СИТДИКОВИЧ**

Награждён:



**"Орден
Славы"**



**3-ей
степени**

**Орден
"Красной**



Звезды"

**меда
ль "За**



Отвагу"

Ещё маленький, трёх-пяти лет, я всегда слышал от мамы мнение о моих поступках. Только мне долго было непонятно, почему мнение звучало из маминых уст так, как будто бы это было с точки зрения её деда. Лет в десять-двенадцать я начал задумываться, почему мама всегда ссылается на деда? Однажды я её об этом спросил: «Мама, а кто он, твой дед? Расскажи о нём». Каково же было моё удивление, когда я услышал в ответ: «Я его никогда не видела, мне о нём рассказывала бабушка и моя мама, у меня сложилось своё мнение о том, как бы он поступил и как бы он отреагировал. Он умер за 12 лет до моего рождения, и я знаю только, что он геройски сражался в Великую Отечественную Войну». Видимо, её постоянные ссылки на возможное мнение моего прадеда заинтересовали моего отца, который занимается краеведением и к тому времени написал несколько рассказов о людях, живущих в городе Куса. В прошлом году, отец обратился ко мне с предложением: «Давай найдём для мамы что-либо о деде, сейчас всё можно отыскать в интернете. Я, не раздумывая, согласился и мы начали поиски, зная только то, что он воевал, и его дети играли орденами и медалями, которых было, как они говорили, «в ладонь не укладывались».

На начало поиска у нас было только два пожелтевших, истёртых по сгибам документа:

★
Н К О
Войсковая часть
ПОЛЕВАЯ ПОЧТА
24072

28.01.1945 г.
№ 201

Кому: Ситдиковой Салиме Нама
Адрес: Б. Ул. с/п. Сулейманов р-н Арзамаской о. 9. Прес. г.

Справка

Настоящим удостоверяется, что Ситдикова Салиме Нама
Ситдикова Салиме Нама
за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награжден орденом Славы и Мужества

Справка выдана для представления в местный Совет депутатов трудящихся для получения льгот, согласно общего положения об орденах Союза ССР и Указаний Президиума Верховного Совета СССР № 679 от 17 ноября 1942 г.

Начальник штаба В/Ч 24072

Копия: Ситдикова Салиме Нама



Ситдикова Салиме Нама
Ситдикова Салиме Нама

★
Н К О
Войсковая часть
ПОЛЕВАЯ ПОЧТА
24072

28.01.1945 г.
№ 15

Удостоверение

Выдано Ситдикову Михаилу Сергеевичу
Ситдикову Михаилу Сергеевичу
в том, что он состоит с 20 апреля 1945 г.
на военной службе в Красной Армии.
Удостоверение выдано на получение установленных законодательством Союза ССР для военнослужащих и их семей льгот по налогам, госпоставкам и других, если семья (хозяйство) тов. Ситдикова С. И.

Ситдикова С. И. отвечает условиям, которые по действующему законодательству дают право на получение этих льгот.

Удостоверение действительно по 1 июля 1945 г.

Начальник штаба В/Ч 24072

Копия: Ситдикова Салиме Нама

Ситдикова Салиме Нама
Ситдикова Салиме Нама

Из них было ясно время призыва и наличие ордена Славы 3-ей степени. Естественным решением было обратиться на сайт «Память народа». Этот сайт стал основным местом «работы».

На этом сайте я нашёл другого моего прадеда Шарафутдинова Сахаутдина (второй дед моей мамы) и то, что он пропал без вести в 1943 году. Здесь же я узнал об участии в Великой Отечественной войне трёх братьев моей прабабушки (Мухарьямовы), один из которых погиб в 1943 году, а два отвоевали до конца войны и с честью прожили остаток жизни.

Вернёмся же к нашему герою. Итак, **Ситдиков Мухамедьяр Ситдинович**, практически о нём никто ничего не знает, да и как, и откуда? Война всё перемешала. Общественное движение «Бессмертный полк» возвращает «потерянные» имена родных и близких. И мне хочется узнать о прадеде и поделится этим с другими.

Да, из его пятерых детей сейчас жива одна дочь Римма, да и то, на момент его смерти ей было чуть больше десяти лет, в памяти практически осталась только внешность. Казалось сейчас, о нём только и можно что узнать, так это годы жизни на могильном памятнике. Мы выяснили, что мой прадед родился и вырос в деревне Арасланово, Кигинского района, Башкирской АССР. Женившись на моей прабабушке, они уехали жить в Свердловскую область, город Ревда, откуда Ревдинским ГВК Мухамедьяр был призван на фронт 20 апреля 1942 года, в звании младшего сержанта. Он воевал в 177 отдельном истребительно - противотанковом дивизионе 167 стрелковой Сумско-Киевской дважды Краснознамённой дивизии и был заряжающим орудия. Боевой путь дивизии проходил по территории России, Украины, Польши, Чехословакии.

Когда я узнал о награждении прадеда «Орденом Славы» (Приложение №3), я решил посмотреть в поисковой странице интернета его статус. Меня это поразило, оказывается: **Орден Славы!** Название ордена говорит само за себя. Человек, награждённый этим орденом всех трёх степеней, по статусу приравнивается к званию Герой Советского Союза! На одном из заседаний Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин предложил учредить награду для воинов (не офицерского состава), аргументируя тем, что победы над фашизмом не было бы без воинской славы. За проявленное в боях мужество этой награды могли удостоиться моряки и солдаты-красноармейцы, а также младшие лейтенанты авиации. Советские офицеры не могли получить эту награду. Орден Славы ВОВ был особенным и вручался только за личные заслуги, в отличие от других наград, которые могли вручаться за участие в боевых действиях. В нашем районе был человек, полный кавалер Ордена Славы, после войны жил в посёлке Магнитка, его именем названа в посёлке улица, это Ширяев Иван Андреевич.

Получается, что Ситдиков Мухамедьяр можно сказать, уже одной ногой стоял на постаменте к званию Героя. На этом его движение на постамент не замерло.

На сайте Министерства обороны «Память народа» нашёлся документ, о его награждении медалью «За отвагу» (Приложение №4), самой уважаемой наградой среди рядового и сержантского состава. Я, занимаясь биатлоном,

удивлён и поражён: как он сумел *«14.4.44г. при отражении контратаки противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ из ружья ПТР уничтожил 6 солдат противника»?* ПТР (противотанковое ружьё) имело относительно большой вес и фактически конструктивно представляло собой мелкокалиберную противотанковую пушку.

А что говорить о следующей находке? Его младшая дочь Лина, вспоминала, что больше всего ей нравилось играть «красной звездой», это мог быть только орден Красной Звезды! На том же сайте «Память народа» нашёлся Наградной лист, к Правительственной награде, ордену «Красная звезда» и краткое описание двух его подвигов (Приложение №5). *«Заряжающий младший сержант Ситдигов Мухамедьяр в боях с немецко-венгерскими захватчиками проявил смелость, мужество и отвагу. 1) 7.11.1944 года в бою за село Башковцы его орудие отбило две контратаки врага, и уничтожило 2 пулемёта и 11 гитлеровцев.*

2) 23.11.1944 года в бою за село Сибранцы Ситдигов показал себя храбрым, стойким воином, остававшимся у орудия, не смотря на вражеский обстрел. В бою из его орудия уничтожено 3 пулемёта и 13 гитлеровцев».

При таком раскладе, Ситдигов Мухамедьяр Ситдигович, кавалер таких трёх, не только уважаемых бойцами, но и не часто вручаемых, только в случае особого боевого отличия, наград. Я горжусь этим Человеком, ведь это мой прадед!

После войны, прадед с женой жил и работал на серокопе в лесу, в глуши, добывая сосновую смолу. Когда пришло время у детей для школы, семья моего прадеда перебралась в Кусу, купив на заработанные деньги небольшой домик и ютились в нём, пока Мухамедьяр строил для семьи просторный дом... и это при осколке в двух миллиметрах от сердца!

При такой-то травме, отработав смену на заводе, как говорят «за тридевять земель», ехал на лошади вглубь леса, валил выпиленную сосну и волочил ствол обратно, чтобы ещё на ряд повыше поднять дом для своей ребятни. А утром снова на работу. И он построил его! Красивый и просторный дом на берегу реки Ай, у самого леса. Я не ошибусь, если скажу, что вскоре он погиб, нет, не умер от осколка, а погиб от какой-то нелепости, получив удар в затылок кран-балкой на машзаводе. Пролежав парализованным восемь месяцев – он умер. На этом я не заканчиваю, а просто ищу информацию. Поиск продолжается!...



Фото из семейного архива.

1) Мухамедьяр (мой прадед), супруга Нагима (моя прабабушка) и её племянница Насима.

2) Мухамедьяр в госпитале 3-й слева.



СИТДИКОВ Мухамедьяр м.л. сержант

Дата рождения ___ . ___ . 1913

Место призыва Ревдинский ГВК, Свердловская обл., г. Ревда

Воинская часть 167 сд 1 гв. А 4 УкрФ (167 сд, 1 гв. А, 4 УкрФ)

Дата поступления на службу 20.04.1942

Кто наградил 167 сд (167 сд 1 гв. А 4 УкрФ)Наименование награды Орден Славы III степени

Даты подвига 07.11.1944, 23.11.1944

Номер фонда ист. Информации 33

Номер описи ист. Информации 690306

Номер дела ист. Информации 2042

Архив ЦАМО

17. Красноармейца РАДИНА
Петра Андреевича Санитара-носильщика санитарной роты
465 стрелкового полка.
18. Ефрейтора РУМЯНЦЕВА
Якова Васильевича Наводчика орудия 177 отдельного
истребительного противотанкового
дивизиона .
19. Младшего сержанта СИТДИКОВА
Мухамедьяр Заряжающего орудия 177 отдельного
истребительного противотанкового
дивизиона .
20. Красноармейца УИМНЯК
Аркадия Мефодьевича Стрелка 3 стрелкового батальона 465
стрелкового полка.
21. Ефрейтора ЮЩИК
Тимофея Ивановича Сапера 180 отдельного саперного
батальона
- XX. Медалью " ЗА ОТВАГУ "
" _ " _ " _ " _ " _ " _ " _ " _ " _ "
1. Старшего сержанта АНДРИАНОВА
Бориса Ивановича Командира взвода противотанковых
орудий 1 стрелкового батальона 465
стрелкового полка.

П Р И К А З

ЧАСТЯМ АРТИЛЛЕРИИ 167 СТРЕЛКОВОЙ СУМСКО-КИЕВСКОЙ ДИВИЗИИ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВИЗИИ, 1-й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ, 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА.

8 июля 1944 года.

№ 012/Н

Действующая Армия.

ОТ ИМЕНИ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СООЗА ССР НАГРАЖДАЮ:

Медалью "ЗА ОТВАГУ"

1. Номера орудийного 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона
сержантора ГРЕБЕНЮКА ГРИГОРИЯ МАКАРОВИЧА.

1922 года рождения, уроженец:

Доброволец, русский, в Красной Армии с марта 1943г., на фронте Отечественной войны с марта м-ца 43г. ранения и контузии не имеет, наград не имеет.

14.4.44г. при отражении контратаки противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ Бучачского р-на, Тернопольской обл. из личного оружия уничтожил до 9 солдат противника.

2. Старшину батареи 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона
старшину ДРОЗДОВА НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА.

1920 года рождения, уроженец:

русский, беспартийный, в Красной Армии с апреля 1939 года, на фронте Отечественной войны с 22.6.41г., легко ранен 6.4.42г., наград не имеет.

14.4.44г. при отражении контратаки противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ Бучачского р-на, Тернопольской обл. под артиллерийско-минометным огнем противника лично доставил на огневую позицию боеприпасы для орудия, чем самым обеспечил бесперебойное снабжение боеприпасами батарею отражавшую контратаку, в результате чего контратака была отбит.

3. Номера Противотанкового ружья 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона красноармейца ЗАГУРУ МИХАИЛА ДАВИДОВИЧА.

1902 года рождения, уроженец:

украинец, беспартийный, в Красной Армии с 30.9.43г., на фронте Отечественной войны с 30.9.43г. ранения и контузии не имеет, наград не имеет.

14.4.44г. При отражении контратаки противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ Бучачского р-на, Тернопольской обл. из личного оружия уничтожил 5 солдат противника.

4. Номера орудийного 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона
сержантора КАТШЕВА СЕМЕНА МИХАЙЛОВИЧА.

1900 года рождения, уроженец:

русский, беспартийный, в Красной Армии с августа 1941г. на фронте Отечественной войны с 2.7.42г., легко ранен 1.2.44г.

14.4.44г. при отражении контратаки противника в р-не МЕДВЕДОВЦЕ из личного оружия уничтожил до 9 солдат противника.

5. Старшину батареи 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона
Старшего сержанта П А В Л И Н И Н А И В А Н А С Е Д О Р О В И Ч А.

1917 года рождения, уроженец:
русский, член ВКП/б/ с 2.43г.
в Красной Армии с 22.11.41г., на фронте Отечественной войны с 2.7.42г. ранения и контузии не имеет, не награждался.

14.4.44г. при отражении контратаки противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ под сильным артиллерийско-минометным огнем лично доставил на огневую позицию боеприпасы, чем самым обеспечил отражению контратаки.

6. Наводчика противотанкового ружья 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона младшего сержанта С И Т Д И К О В А М У Х А М Е Д Ъ Я Р А.

1913 года рождения, уроженец:
татарин, беспартийный, в
Красной Армии с 20.4.42г., на фронте Отечественной войны с 2.7.42г. ранения и контузии не имеет, наград не имеет.

14.4.44г. при отражении контратаки противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ из ружья ПТР уничтожил 6 солдат противника.

7. Номера противотанкового ружья 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона красноармейца Ш У Л Я К А М И Х А И Л А С Е Р Г Е Е В И Ч А.

1926 года рождения, уроженец:
украинец, член ВЛКСМ с 4.44г., ранения и контузии не имеет в Красной Армии с 5.5.43г. на фронте Отечественной войны с 5.5.43г.

14.4.44г. при отражении контратаки пехоты противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ из личного оружия уничтожил 7 солдат противника.

8. Наводчика противотанкового ружья 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона красноармейца Ш Е В Ч Е Н К О Н И К О Л А Я Л А В Р Е Н Т Ь Е В И Ч А.

1924 года рождения, уроженец:
русский, член ВЛКСМ с 44г., в Красной Армии с февраля 1943г., на фронте Отечественной войны с февраля 1943г., легко ранен 20.8.43г., наград не имеет.

9.4.44г. при отражении контратаки пехоты противника в районе ВОЙДЕХУВСЕ Бучачского р-на, Тернопольской обл. из личного оружия уничтожил до 5 солдат противника.

9. Номера противотанкового ружья 177 отдельного истребительного противотанкового дивизиона Ефрейтора Ч Е Р П А К О В А В А С И Л И Я С П И Р И Д О Н О В И Ч А.

1900 года рождения, уроженец:
русский, член ВКП/б/ с 1943г. в Красной Армии с 8.5.42г., на фронте Отечественной войны с 2.7.42г., легко ранен 29.9.42г. наград не имеет.

14.4.44г. при отражении контратаки пехоты противника в районе МЕДВЕДОВЦЕ из личного оружия уничтожил до 7 солдат противника.

КОМАНДИРУСНИ АРТИЛЛЕРИИ 167 СТРЕЛКОВОЙ
СУМСКО-КИЕВСКОЙ ДИВИЗИИ КРАСНОЗНАМЕННОЙ
ДИВИЗИИ

ГВАРДИИ-ПОДПОЛКОВНИК
- ГЛАЗКОВ -

Г. Глазков

Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество Ситдииков Мухамедьяр
2. Звание Младший сержант 3. Должность, часть Заряжалоуши орудия
177 егерского истребительно-противотанкового дивизиона
167 стрелковой сумско-киевской дивизии Краснознаменной дивизии.
- ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ К государственной награде орденом «Красная звезда»
4. Год рождения 1913 5. Национальность Татар
Место рождения:
6. Партийность Кандидат в члены ВКП(б) с 06.11.44
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне Отечественная война с 2.07.42 года - Воронежский - 1 украинский
и украинский фронты.
8. Имеет ли ранения в Отечественной войне Ранений не имеет.
9. С какого времени в РККА с 20.04.42 года
10. Каким РВК призван Ревдинским РВК, Свердловской области.
11. Чем ранее награжден медалью «За отвагу» приказом командующего артиллерией
167 стрелковой сумско-киевской дивизии Краснознаменной дивизии № 012/М, 8.07.44.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи _____

Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

Заряжалоуший младший сержант Ситдииков Мухамедьяр в боях сумско-венгерскими захватчиками проявил смелость, мужество и отвагу.

7.11.44 года, орудие где заряжалоуший находился Ситдииков, находилось в боевых порядках пехоты в районе село Башковцы. Враг несколько раз переходил в контратаку. Орудие выбило две контратаки врага. Младший сержант Ситдииков работал четко, чем своими действиями нанесла врагу екороев огня. В этом бою за село Башковцы орудием уничтожено 2 пулемета и 11 гитлеровцев.

23.11.44 года орудие, где заряжалоуший Ситдииков село бой за село Вебраницы, и здесь он показал себя, как храбрый, стойкий воин. Особая выдержка у орудия не смотря на вражеский обстрел. В бою за село Вебраницы орудием уничтожено 3 пулемета и 13 гитлеровцев.

Младший сержант Ситдииков достоин государственной награды орденом «Красная звезда»

«9» декабря 1944.

Командир 177 егтд.
Гвардии майор *[Подпись]*